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Згод на са зме на мі ў Дэ крэ це №3 «Аб па пя рэ джан ні 
са цы яль на га ўтры ман ства», дэ пу та ты мяс цо вых 
Са ве таў мо гуць ця пер вы зва ляць гра ма дзян ад 
вы пла ты збо ру, ка лі тыя зна хо дзяц ца ў цяж кай 
жыц цё вай сі ту а цыі. Наш ка рэс пан дэнт вы свет ліў, 
як стар шы ні Са ве таў дэ пу та таў пяр віч на га ўзроў ню 
ста вяц ца да гэ тых змен.

— У гэ тым го дзе да нас ужо звяр та лі ся тыя, хто зай-
маецца гас па дар кай, да па ма гае баць кам апра цоў ваць 
зям лю, — рас каз вае стар шы ня Га лу біц ка га сель ска га 
Са ве та дэ пу та таў Глы боц ка га ра ё на Пётр СУ ПРА НЁ-
НАК. — Бы ва юць і цяж кія сі ту а цыі, на прык лад ка лі ча-
ла век зволь ніў ся, але не змог знай сці но вую ра бо ту па 
спе цы яль нас ці. Па праў ка бы ла не аб ход ная, каб аба ра ніць 
доб ра пры стой ных гра ма дзян. А тыя, хто не пра цуе свя до-
ма, — ня хай пла цяць збор.

А стар шы ня Вя лі ка ня мкоў ска га сель ска га Са ве та 
дэ пу та таў Вет каў ска га ра ё на Ула дзі мір СО НІЧ га во-
рыць, што ў іх та кіх зва ро таў не бы ло. «Ліс ты шчас ця» 
атры ма лі адзін кі: тыя, хто са праў ды не пра ца ваў, або 
тыя, хто атрым лі ваў да ход не ў на шай кра і не. «Па праў ку 
вар та бы ло ўво дзіць, але са ма па са бе яна не вель мі 
іс тот ная. Трэ ба най перш вы ра шаць праб ле му з пра-
ца ўлад ка ван нем. Ёсць лю дзі, якія хо чуць пра ца ваць, 

а ня ма дзе. Гэ та пер ша пры чы на. Я ду маю, гэ ты дэ крэт 
бу дзе яшчэ да пра цоў вац ца», — га во рыць стар шы ня 
Са ве та.

Згод ны з ім і Аляк сандр МЯ КІН КА, стар шы ня Ра каў-
ска га сель ска га Са ве та дэ пу та таў Ва ло жын ска га ра ё-
на. Ён так са ма ад зна чыў, што дэ крэт мож на да пра цоў ваць, 
каб зра біць больш дас ка на лай сіс тэ му, ка го вы зва ляць, 
а ка го не. На ват з іль го та мі, якія за раз атры ма лі не пра цу-
ю чыя, мо жа быць не ўсё так прос та.

Каб спра вяд лі ва на лі чыць збор, трэ ба, каб бы ла да-
вед ка. Стар шы ня Вай ко віц ка га сель ска га Са ве та На-
ва груд ска га ра ё на Свят ла на МА КАР га во рыць, што да 
яе ўжо звяр та лі ся гра ма дзя не з прось ба мі па зба віць іх ад 
па да тку. Ра ней сель вы кан кам вы да ваў да вед кі ў ад воль-
най фор ме, з гэ та га го да — стан дарт ныя. У іх пра піс ва ла ся, 
коль кі зям лі ва ўлас нас ці, якая пад соб ная гас па дар ка. Да-

вед ка вы да ец ца на гла ву сям'і з азна чэн нем, коль кі лю дзей 
бы лі пра пі са ны ў гэ ты пе ры яд. «Быў адзін вы па дак — ча-
ла век пра ца ваў на се зон ных ра бо тах ка ча га рам, зар пла та 
ма лень кая, — не як тра піў у лік тых, ка му на лі чы лі збор. 
Пры нёс да вед ку з пра цы — мы яго вы зва лі лі ад збо ру. Так 
пы тан ні і вы ра ша ем».

А ў Ве ра мей скім сель са ве це ўста ля ва ла ся прак ты ка, што 
па да вед кі аб вы зва лен ні ад збо ру ідуць у рай вы кан кам. 
Стар шы ня Ве ра мей ска га сель ска га Са ве та дэ пу та таў 
Чэ ры каў ска га ра ё на Іры на КРЫК СІ НА га во рыць, што 
да іх звы чай на звяр та юц ца па кан суль та цыю і да вед кі аб 
зя мель ных участ ках. Яны, у сваю чар гу, ра яць, як зра біць 
у кож най асоб най сі ту а цыі.

Тац ця на ШЧАР БА ЦЭ ВІЧ, стар шы ня Кро шын ска га 
сель ска га Са ве та Ба ра на віц ка га ра ё на, ад зна чае, што 
тыя, хто не хо ча пра ца ваць, звы чай на са скар га мі не звяр-
та юц ца. Бы ва юць роз ныя сі ту а цыі: у ка го ін ва лід насць, 
хто баць коў да гля дае. «Я са чу за прэ сай, як раз гля да юц ца 
жыц цё выя вы пад кі, звя за ныя з гэ тым збо рам. У нас спа-
чат ку, ка лі ўвя лі гэ ты па да так, бы ло шмат зва ро таў — мы 
тлу ма чы лі, што да ча го. Але скар гаў і кан флік таў не ўзні-
ка ла. Трэ ба ска заць, што пра ца на зям лі, вя дзен не сва ёй 
гас па дар кі — гэ та так са ма цяж ка: трэ ба кар міць і ся бе, і 
сям'ю».

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

СТА ЛІЧ НЫЯ НА ВІ НЫ

Ін ды ка тар 
за да во ле нас ці

У Мін ску пра вя дуць апы тан не 
аб якас ці па слуг ЖКГ

За раз за цвяр джа ец ца кан чат ко вы спіс пы тан няў, 
а так са ма вы зна ча ец ца, якім чы нам бу дзе 
пра хо дзіць вы бар ка ўдзель ні каў ан ке та ван ня. 
Вы ка заць сваё мер ка ван не мін ча не змо гуць 
ужо па чы на ю чы з дру гой па ло вы сту дзе ня і да 
кан ца бя гу ча га го да. Ан ке ты бу дуць раз но сіць 
па паш то вых скры нях, для збо ру ад ка заў у 
да мах уста но вяць спе цы яль ныя урны. Акра мя 
та го, ад ка заць на пы тан ні мож на бу дзе і праз 
ін тэр нэт: ан ке ту раз мес цяць на сай тах ра ён ных 
ЖКГ, за поў не ную фор му мож на бу дзе ад пра віць 
па элект рон най по шце.

Як ад зна чыў на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра 
дзяр жаў на га аб' яд нан ня «Мін ская га рад ская жыл-
лё вая гас па дар ка» Аляк сей ГЕ РА СІМ ЧЫК, га лоў ная 
мэ та ан ке та ван ня — прак тыч ная. У пла нах — не прос та 
пра вес ці са цы я ла гіч нае да сле да ван не і да ве дац ца мер-
ка ван не жы ха роў го ра да па тых ці ін шых пы тан нях, а 
вы ка рыс таць атры ма ныя звест кі для па ляп шэн ня ра бо-
ты га лі ны ў цэ лым і вы ра шэн ня кан крэт ных праб лем у 
пры ват нас ці. Па доб ныя апы тан ні пра хо дзяць у ста лі цы 
не ўпер шы ню, ад нак ра ней іх вы ні кі да зва ля лі аца ніць 
сі ту а цыю ў мік ра ра ё не, а гэ та 2—3 роз ныя ЖЭУ. Ця пер 
жа па він на быць атры ма на больш пашыраная ін фар-
ма цыя — у тым лі ку і аб прад ме тах па вы ша най ува гі 
жы ха роў асоб ных да моў.

Па куль вы зна ча на, што ў ан ке це бу дзе 9 пы тан няў, 
на кі ра ва ных на ацэн ку за да во ле нас ці на сель ніц тва 
ака зан нем жыл лё ва-ка му наль ных па слуг. На прык лад: 
як змя ні ла ся якасць па слуг за мі ну лы год? Ці звяр та лі ся 
вы ў спе цы я лі за ва ныя ар га ні за цыі (кан такт-цэнтр ЖКГ, 
га рад ская ава рый ная служ ба, раз лі ко ва-да ве дач ны 
цэнтр) на пра ця гу апош ніх 3 ме ся цаў? Ка лі так, то як 
вы мо жа це аца ніць якасць ака за най вам да па мо гі? 
Пад кож ным пы тан нем не каль кі ва ры ян таў ад ка зу, 
якія ўклю ча юць па ляр ныя мер ка ван ні.

Асаб лі вая ўва га бу дзе на да дзе на тэ ме, звя за най 
з аса біс тай га тоў нас цю жы ха роў пры маць удзел у 
доб ра ўпа рад ка ван ні тэ ры то рый, на прык лад ра мон-
це пад' ез даў або пра вя дзен ні су бот ні каў. Гэ та дасць 
маг чы масць па-но ва му па бу да ваць уза е ма дзе ян не 
служ баў ЖКГ і мін чан.

Хут чэй за ўсё, вы бар ка бу дзе пра во дзіц ца па се рыі 
да моў, на прык лад 5-, 9- і 12-па вяр хоў ках роз ных га-
доў па ўсіх ра ё нах ста лі цы. На гэ ты мо мант у Мін ску 
больш за 800 ты сяч аса бо вых ра хун каў, па кож ным 
з якіх пра во дзіць ан ке та ван не сэн су не мае. Ка лі та-
кое маш таб нае да сле да ван не прой дзе па спя хо ва, то 
ве ра год на, што яно ста не пе ры я дыч ным. Пры няць 
удзел у апы тан ні мож на ана нім на, да стат ко ва па зна-
чыць ну мар до ма.

Да р'я КАС КО. kаskо@zvіаzdа.bу

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

— Мы аказ ва ем па слу гі, якія раз-
дзя ля юц ца на асноў ныя і да дат ко выя. 
Асноў ныя — гэ та вы ваз цвёр дых бы та-
вых ад хо даў ад на сель ніц тва, — рас-
тлу ма чы ла на чаль нік ад дзе ла юры-
дыч най і кад ра вай ра бо ты ўні тар-
на га прад пры ем ства «Ня свіж ская 
ка му наль ная гас па дар ка» На тал ля 
ДРА ЧЭН КА. — За бі ра ем іх, вы во зім, 
сар ту ем на ад па вед ных пунк тах, а тое, 
што не пры год нае, уты лі зу ем на па лі го-
нах. Ка неш не, мы ня сём ма тэ ры яль ныя 
за тра ты, та му дзяр жа ва вы дзя ляе нам 
да та цыі. У ма дэр ні за цыю ўклад ва ем і 
свае срод кі. Па коль кі вы ваз цвёр дых 
бы та вых ад хо даў, паў та ру ся, асноў ная 
па слу га, то мы аба вя за ны яе аказ ваць 
уся му ра ё ну. Для гэ та га рас пра ца ва-
ны гра фі кі аб' ез ду пад вор каў спе цы-
яль ны мі ма шы на мі. Аў та ма біль спы-
ня ец ца ка ля кож на га жы ло га до ма, і 
груз чык за бі рае ад хо ды, якія жы ха ры 

ста вяць у па ке тах за ва ро ты. Гэ та па тых 

вёс ках, дзе ня ма аб ста ля ва ных кан тэй-

нер ных пля цо вак. Яны ўста ноў ле ны 

толь кі ў Ня сві жы, га рад скім па сёл ку 

Га ра дзея, а так са ма ў не ка то рых аг ра-

га рад ках ка ля шмат ква тэр ных жы лых 

да моў. У Вя лі кай Бы хаў шчы не, дзе пра-
жы вае Воль га Кан стан ці наў на, смец це 
вы во зіц ца ў дру гую і чац вёр тую се ра ду 
кож на га ме ся ца. Ні я кіх на ра кан няў ад 
жы ха роў ня ма.

— На тал ля Ва сі леў на, і ўсё ж коль-
кі каш туе для жы ха роў вы ваз цвёр-
дых бы та вых ад хо даў? Маг чы ма, 
для Воль гі Кан стан ці наў ны як пе-
сі я нер кі, ін ва лі да гэ та не пад' ём ная 
су ма?

— На ад на го за рэ гіст ра ва на га ў до ме 
за вы ваз ад хо даў на ліч ва ец ца 1 ру бель 
29 ка пе ек што ме сяц. Па коль кі Воль га 
Кан стан ці наў на ін ва лід, на яе рас паў-
сюдж ва ец ца 50-пра цэнт ная льго та. 
Атрым лі ва ец ца, што ца на спрэч кі — 
64 ка пей кі. Гэ тыя та ры фы ўзя тыя не 
з не ба: яны раз лі ча ны і за цвер джа ны 
Мі ніс тэр ствам жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі.

— Жан чы на сцвяр джае, што ў яе 
на огул вель мі ма ла смец ця збі ра-
ец ца. І яна яго спаль вае...

— У лю бым вы пад ку смец це ёсць. 
Ды і па эка ла гіч ных нор мах, а так-
са ма пра ві лах па жар най бяс пе кі 
спаль ваць яго нель га — так ня доў га 
і да бя ды. Акра мя та го, па слу гу па 
вы ва зе смец ця, як асноў ную, мо жа 
аказ ваць і без да га во ра. Але мы імк-

нём ся, каб у нас з гра ма дзя на мі бы лі 
да га вор ныя аба вя за цель ствы. Тым, 
хто ад маў ля ец ца іс ці на гэ та, мы ад-
рас уем пісь мы, тлу ма чым сут насць 
спра вы, па пя рэдж ва ем. І толь кі пас-
ля па тра бу ем афор міць усё на леж-
ным чы нам.

— А ка лі ча ла век усё роў на ўпар-
та ста іць на сва ім, ад маў ля ец ца?

— У та кім вы пад ку звяр та ем ся ў суд. 
Што даты чыц ца Воль гі Кан стан ці наў ны, 
то суд пай шоў ёй на су страч. Па коль кі 
яна ін ва лід, то суд дзя, сак ра тар, прад-
стаў ні кі жыл лё ва-ка му наль най гас па-
дар кі пра вя лі па ся джэн не па мес цы 
жы хар ства жан чы ны ў вёс цы Вя лі кая 
Бы хаў шчы на. Суд дзя па пя рэд не пра вёў 
з ёй гу тар ку.

На па чат ку Воль га Кан стан ці наў на 
па га дзі ла ся за клю чыць да мо ву ў тым 
вы пад ку, ка лі ка ля яе до ма аб ста лю-
юць кан тэй нер ную пля цоў ку. Але гэ-
та за трат на, яе трэ ба за бе та на ваць, 
уста на віць ёміс тасць, за ха ваць усе са-
ні тар ныя нор мы. Ра зам з тым у та кім 
вы пад ку для вы ва зу бы та вых ад хо даў 
не аб ход ны спе цы яль ны кан тэй не ра-
воз з ба ко вой за груз кай, што цяг не за 
са бой да дат ко выя за тра ты... Ча ла век 
мо жа і са ма стой на на быць кан тэй нер 
або ўзяць яго ў арэн ду ў спе цы я лі за-
ва ных ар га ні за цый. У прын цы пе і мы 
ма ем маг чы масць яго пра да ста віць. 
Ад хо ды ў гэ тым вы пад ку за бі ра ем раз 
у ме сяц, але каш та ваць та кая па слу га 
бу дзе знач на больш, чым пад вор ны 
вы ваз! Акра мя та го, ёсць ін струк цыя 
па ар га ні за цыі раз дзель на га збо ру, 
за ха ван ні і пе ра пра цоў цы ка му наль-
ных ад хо даў, дзе кан крэт на пра пі са на, 
што кож ны ўлас нік мо жа аб ста ля ваць 
спе цы яль на ад ве дзе нае мес ца для 
скла дзі ра ван ня смец ця на сва ім зя-
мель ным участ ку. Яно вы во зіц ца пры-
клад на раз у паў го да, ка лі яма цал кам 
за паў ня ец ца.

Усё гэ та мы рас тлу ма чы лі Воль зе 
Кан стан ці наў не, і яна ў доб ра ах вот-
ным па рад ку за клю чы ла з на мі да га-
вор. Мы ад мо ві лі ся ад іс ку ў ад но сі нах 
да яе і за клю чы лі мі ра вую. Ка лі б суд 
пры няў ра шэн не на на шу ка рысць, то 
ёй да вя ло ся б апла ціць дзярж пош лі ну 
ў па ме ры 63 руб лі.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

АБ МЯР КУ ЕМ

УТРЫ МАН ЦАЎ СТА НЕ МЕНШ?

Па праў ку вар та бы ло ўво дзіць, 
але са ма па са бе яна не вель мі іс тот ная. 

Трэ ба най перш вы ра шаць праб ле му 
з пра ца ўлад ка ван нем. Ёсць лю дзі, якія хо чуць 
пра ца ваць, а ня ма дзе.

ЦА НА ПЫ ТАН НЯ — 
64 КА ПЕЙ КІ


